

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
telefon száma 124.Felolvas szerkesztő: Dr. Kiss Pál.  
FELOLVÁS SZERKESZTŐJÉNEK TELEFON-SZÁMA: 68.Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Desszevitz-lét 7. szám alatt

Hirdetéseket díjazás szerint közölnek

## Nagy botrányok a képviselőházban.

Az ellenzék vezéreit kitiltották a házból.

### Örjög a mungó tábor.

Rég nem látott viharos jelenetek között kezdődött a képviselőház mai ülése. A mentelmi bizottság elnöke azt javasolja, hogy a képviselőház a tegnapi délutáni ülésen történelemért gróf Károlyi Mihályt, Beck Lajost, Lovász Márton, Frenbach Károlyt és Justh Gyulát tizenöt napra, Zlinszky Istvánt pedig negyvenöt napra tiltsák ki a házból. A gyorsírói napló szerint a kitiltásokra semmi valódi ok nem volt és ezért az ellenzék a legviharosabb jelenetekkel kísérte, hogyan szavazza meg a munkapárt parancsszóra ezeket a kitiltásokat. Azután gróf Andrassy Gyula tiltakozott az elnökség és Tisza eljárása ellen, mire Tisza óriási zajban védekezni próbált.

Negyedtizenegy órára megérkezett a híre, hogy a mentelmi bizottság gróf Károlyi Mihályt, Beck Lajost, Lovász Márton, Frenbach Károlyt és Justh Gyulát 15-15 napra, Zlinszky Istvánt pedig 45 napra kizárta a Ház üléséről, illetve ilyen javaslatot tesz a Háznak. A bizottság határozata óriási felborodást keltett.

- Ez disznóság! Ezt már nem lehet tűrni! - kiáltották az ellenzéki képviselők.

Előkerítettek a képviselőház tegnapi ülésének szószóri hiteles jegyzőkönyvét és megállapították, hogy Zlinszkyt kivéve, az említett képviselők még csak rendutasítást sem kaptak az elnöktől és egyáltalában semmi olyan kifejezést nem használtak, aminek alapján jog szerint még csak becsánatkérésre is ítélték volna őket. Felhozták, hogy az elnök céltudatosan azokat utasította a mentelmi bizottság elé, akik a sajtóvitát rendezik, mert így akarnak meg szabadulni az ellenzék nívó és alapos kritikájától.

Az ülés.

Háromnegyed tizenegy után nyitotta meg Beöthy Pál a Ház mai ülését. Az ellenzék majdnem teljes számmal vonult be az ülésterembe, a munkapártiak mérsékelt számmal vannak, de később a jobboldali pádsorok is megteltek. Mikor Beöthy az elnöki emelvényt elfoglalta, Barabás Béla felkiáltott:

- Halljuk a vérbírósgát!

Az elnöki jelentések tudomásulvétele után rátért az elnök a tegnapi ülés végén történelemre.

Az elnök egymásután több ellenzéki képviselőt rendutasít és föl-

teszi a kérdést, elfogadja-e a Ház a mentelmi bizottság indítványát? A jobboldal föláll.

Balogh Jenő igazságügyminiszter ülve marad.

Fölkiáltások balról: Az igazságügyminiszter nem szavazott velük.

A második szavazásnál, amelynél ismét egy kitiltásról van szó, Balogh igazságügyminiszter ismét ülve marad.

Fölkiáltások balról: Az igazságügyminiszter a kormány ellen szavaz.

Balogh Jenő azonban élénk gesztikulációval jelzi, hogy nem érti a kérdést és azért nem szavazott. Majd fölugrik a helyéről és kimegy az ülésteremből.

Az elnök ezután az előadó javaslatára fölteszi a kérdést, hogy kitiltja-e a Ház a következő tizenöt dírszóló Frenbach Péter képviselőt is?

Nagy zaj támad erre ismét. Fölkiáltások balról: Frenbach Péter nincs is, olyan nevű képviselő nincs.

Az elnök: Tevedés volt, kitiltja-e a Ház Frenbach Károlyt?

Fölkiáltások balról: Az előadó Frenbach Péterről beszélt! Az iratokban és a naplóban Péter neve van! Okmányhamisítók! Közokirat-hamisítás!

A szavazás tovább folyik. Justh Gyulát is kitiltják tizenöt napra.

Szász Pál előadó indítványozza, hogy Zlinszky Istvánt, akit tegnap kétszer is a mentelmi bizottsághoz utasítottak, negyvenöt napra tiltsák ki az ülésekről.

A Ház az indítványt elfogadja. Andrassy Gyula gróf a házszabályokhoz kér szót. A Ház az engedelmet megadja a felszólalásra.

Andrassy azzal kezdi beszédét, hogy állandósítani kellene azt a dolgot, hogy a Ház adja meg a jogot a felszólalásra a képviselőnek, hogy azok szólásra jelentkezzenek. Alig van sértőbb, gorbább kifejezés, mint a mit Tisza tegnap használt az ellenzékkel szemben. Volt-e a miniszterelnöknek oka arra, hogy az ellenzéki eljárást nemtelenné nyilvánítsa. A becsület dolgában, ugymond, én is vagyok olyan érzékeny, mint a miniszterelnök.

Fölkiáltások balról: Az ő kezéhez nem tapad a só.

Andrassy Gyula gróf: Fölolvassa Vázsonyi beszédét és azzal igazolja, hogy Vázsonyi egy munkapárti képviselőről jsem állította,

hogy valamilyen ügyben közbenjárt. Csupán azt mondotta, hogy a miniszterelnök, nem járt utána, hogy kik a közbenjárók. Vázsonyinak ezt az alapos vádját szóló is a magáévá teszi.

A miniszterelnök tegnap hogy fölfortyant pártjának érdekében. Az ország érdekében is háborodjunk föl egyszer és keresse meg a kijárókat. Ha nagyállásu állami hivatalnok vagy képviselő pózt fogad el közbenjárásért, akkor ez iránt érdeklődni kötelessége a miniszterelnöknek. Ezt a kötelességét a miniszterelnök elmulasztotta. Ez a vád nem gyanúsítás, csupán egy kétségtelen tény konstataciója. Vázsonyi beszédének nem volt sértő szándéka. Mégis a miniszterelnök sértő beszéddel válaszolt és az elnök ezt nem hallotta meg, mert nem kapta meg rá a fölhatalmazást a miniszterelnöktől.

Az elnök rendutasítja Andrassyt.

Fölkiáltások balról: Miért nem őt is holnap utasítja rendre?

Az elnök több ellenzéki képviselőt rendutasít.

Andrassy Gyula gróf: A tegnapi eset mutatja, hogy lábbal tipornak mindent és saját házszabályait is megsértik. És mégis azt kívánják, hogy itt legyünk és rendesen tárgyaljunk.

Hajós Kálmán: Nem is akarják!

Andrassy Gyula gróf: Ez a dolog nem minket érdekel, hanem a Ház rendjét és méltóságát. Akinek itt elő kellene járni a Házban jó példával, az ne sértegethesse bennünket. A képviselőház bevalottan megsértette a házszabályokat anélkül, hogy ezt reparálták volna, mert a június 4 én mekésérel reparáció teljesen érvénytelen volt, mert a jognak még alakiságait sem tartották meg az elnök ünnepiesen megígérte, hogy a házszabályokat meg fogja tartani. Itt a képviselőház büntetlenül össze lehet kaszabolni egy képviselőt a mentelmi bizottsággal még csak meg sem vizsgálja az ügyet. Ilyen körülmények között nem azért voltunk itt jelen, hogy részt vegyünk az önök munkájában, hanem, hogy bizonyos merényleteket megakadályozzunk, a melyeket önök terveznek. Hivatkozik egy nagy angol államférfiu szavaira, aki szerint az a törvény amely erkölcssten módon jött létre, senkire sem kötelező. Ez az elvi álláspontunk - mondja. A jövőben is célszerűség szempontjai vezetnek majd bennünket, hogy itt mikor jelenjünk meg és mit cselekedjünk.

Ezután Tisza nagyon gyöngye beszédben próbált védekezni. Az ellenzék azonban oly óriási tüntetést rendezett ellene, hogy szavai zajba

fultak. A nagy zajra azután bevonultak a palotaőrök, mire az ellenzék otthagya a terem mungósfu, palotaőröstül együtt.

## A közigazgatás albizottsága.

Kiket választottak meg az albizottságokba.

Csanád vármegye közigazgatási bizottsága minden évben a bizottság első ülésén alakítja meg a közigazgatási bizottságnak a törvény által előírt albizottságot.

Mint ahogy Csanád vármegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt tartotta meg az évben első ülését, így az említett bizottságokat ma és pedig a következőleg választotta meg:

A gyámi felelősségi bizottságba a bizottság megválasztotta Kyszer Lajost és Urbán Péter báró rendes tagokul, Vásárhelyi Lászlót pedig póttagul. Ugyanabbe a bizottságba a főispán rendes tagokul kivézte Demkó Pál dr. és Schaller József dr., póttagul pedig Nagy Károlyt.

A pótdó felszólalási bizottság tagjai lettek: Dr. Návay Tamás, dr. Demkó Pál, Vásárhelyi László.

A börtönvizsgáló bizottság tagjaik megválasztotta a bizottság Makóra Návay Tamást, Nagylakra dr. Schaller Józsefet, Batonyára pedig Urbán Péter báró.

Az erdészeti albizottságot a következőleg alakította meg a vármegye közigazgatási bizottsága: Elnök lett Hervay István, tagjai pedig Nagy Károly és Vásárhelyi László, az erdészeti II. fokú bíróság rendes tagjai lettek Meskó Sándor, dr. Demkó Pál, Návay Tamás dr., Urbán Péter báró, póttagjai pedig Schaller József dr. és Nagy Károly.

A tanítói nyugdíjügyi bizottságba beválasztották Demkó Pál dr., Tarnay Ivor és Kyszer Lajos.

Az adóügyi bizottságot a következőleg alakította meg a közigazgatási bizottság: rendes tagjaik megválasztották: Návay Tamás, Urbán Péter báró, Demkó Pál dr., Kyszer Lajos, póttagjaik Nagy Károly és Vásárhelyi László.

Végül a fegyelmi választmányt alakították meg titkos szavazással. Ennek a bizottságnak tagjaik megválasztották Urbán Péter báró, Návay Tamást, Gellér Bélát, Polianszky Lászlót rendes tagokul, póttagokul Schaller József dr. és Bagáry Kálmánt.

- Fegyvergyakorlatok. Szatmármegye törvényhatósága felírt a kormányhoz a fegyvergyakorlatoknak április és október hónapokban leendő megtartása céljából. A feliratot pártolás végett Csanád vármegye törvényhatósági bizottságához és megküldötték.

## Titokzatos családi dráma Nagybánhegyesen.

**Mikor a falu szája beszél. —  
Ki ölte meg az asszonyt? —  
Exhumálás egy év után.**

Nagybánhegyes községben addig süttögtak az emberek míg egyszer csak a szegedi törvényszék vizsgálóbírája Magay Lajos elrendelte Dankó Györgyné nagybánhegyesi asszony holttestének exhumálását, mert az a gyanu merült föl, hogy a férje megfojtotta. 1912. novemberében Dankó György tanyaházának udvarán, a kulban találtak rá az asszonyra. Azi konstatació a hivatalos vizsgálat, hogy Dankóné öngyilkosságot követett el. Az asszonyt el is temették a nagybánhegyesi temetőben, most aztán megbolygatták a sírját, mert egy névtelen följelentés szerint nem önszántából ugrott a kulba, hanem a férje tette el láb alól.

A temetés után süttögtak a községben, hogy Dankó György keze játszott volna közre az asszony hirtelen halálában, még pedig olyképpen, hogy megfojtotta és aztán bedobta a kulba. A gyanu nem öltött határozott alakot, csak szóbeszéd maradt, a csendőrség is beszűntette a nyomozási bizonyítékok híján. Néhány héttel ezelőtt névtelen levelet kapott a rendőrség, amely szerint Dankó György azért ölte meg a feleségét, hogy együtt élhessen azzal az asszonnyal, akivel most egy földel alatt lakik. A csendőrség értesítette a följelentésről a szegedi ügyészséget, amelynek indítványára a vizsgálóbíró elrendelte az exhumálást.

A napokban bontották föl az asszony sírját a nagybánhegyesi temetőben. Az exhumáláson megjelentek Magay Lajos vizsgálóbíró és Szapár József dr. királyi ügyész, a boncolást Berger Mór dr. törvényszéki orvos és a nagybánhegyesi kórorvos végezték. Az exhumáláson több száz ember jelent meg a községből.

Az orvosok pozitív bizonyossággal nem tudták megállapítani, hogy mi okozta az asszony halálát. A hulla már olyan állapotban volt, hogy meghiusította a boncoló orvosok munkáját. A helyszínén több tanut hallgatott ki a vizsgálóbíró. A gazdálkodó konokul tagadja a vádat. A titokzatos ügyben a csendőrség tovább folytatja a nyomozást.

## Egy havi közigazgatás.

**Az alispán havi jelentése.**

Csanádvármegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt tartotta meg Markovics Manó dr. főispán elnöklésével január havi rendes ülését.

A bizottság mai ülésének az adott némi élénkséget, hogy ma választották meg a közigazgatási bizottság albizottságait. E választásról lapunk más helyén külön cikkben számolunk be.

A rendes havi előadmányokat ma is minden észrevétel nélkül vették tudomásul. A havi jelentések között legérdekesebb az alispáné, melyből a következőket emeljük ki.

A vármegye alispánja a hadki-egészségügyi parancsokszaggal egyet-

értőleg megállapította az 1914. évi főszorozás utazási és működési tervzetét a jóváhagyás végett felterjesztette a honvédelmi ministeriumhoz. A m. kir. belügyministerium feloldotta a hadkötések kivándorlását tartalmazó az 1912 ik évben kibocsátott körrendeletét s ennek hatálya december hó 8-ával megszűnt. A december 3 án tartott rendkívüli vármegyei közgyűlésen újabb három évre megalkotatták az összes bizottságok és választások. Ugy az igazoló választmány, mint az állandó bíráló választmány megemmi-sítették dr. Kardos Izó makói lakosnak mult évi november hó 2 án megyebizottsági taggá történt megválasztását.

Előterjesztést tett az alispán a törvényhatósági bizottsághoz az egyik irodaségédtiszti állásnak irodai-állású állását át szervezése iránt. A törvényhatóság közgyűlése az előterjesztésemhez hozzájárult.

A vármegye főispánja dr. Molitörizs Kálmánt kórházi osztály főorvossá, Boros Izó iktatót irodai-igazgatóvá, Bauer Lajos kiadót tb. irodai-igazgatóvá nevezte ki. Helyettesítette a battonyai főszolgabírói állásra dr. Elecsánszky Kázmér szolgabírót és en ek helyébe Vincze Sándor tb. szolgabíró. 1914. év jan ár hó 1 ével magasabb illetményt tett folyóvá az 1912 évi LVII. to. értelmében Hervey István alispán és Danckay Béla irodaségédtiszt részére.

A m. kir. belügyministerium jóváhagyta özv. Mráz Mihályné kegydíjának felemelését kimondó törvényhatósági bizottsági határozatot.

Thuri Sándor nyug. csanádalberti jegyző elhalálozott, magyarosanádi segédjegyzővé Gyurkovics Sándort választották meg, nagybánhegyesi segédjegyzővé pedig Bankó Pált, Boncza Illés tornyai községi segédjegyző állását otthagya, ismeretlen helyre távozott. A fegyelmi ügyek állása a következő: Pekánovics Dániel városi főmérnök fegyelmi iratai a főügyésznél vannak, Rákossy Gyula rendőrkapitány ügye határozathozatal alatt áll, Sonkovics János adóügyi tanácsos fegyelmi ügyében az elsőfokú határozat j gerőre emelkedett.

Folyamatban van Petrovics Mihály főszolgabíró és Bakacs László utbiztos, Timár János iradasegéd-tiszt fegyelmi ügye.

## NAPI HIREK

**Tájékoztató.**

Naptár 15. január 15. Pál remete Róm., kath. 2 Szilveszter Görög orosz nyugszik 4 óra 33 perckor

Időjárás. A budapesti meteorológiai jelentése szerint a következő: Változékony, szeles idő várható, átmenetileg hőemelkedéssel és helyenkint csapadékkal. Esővel vagy hóval. Sürgönyprognózis: Változékony szeles, enyhébb, sok helyütt csapadék. Déli hőmérséklet: 0,8 C.

— Meghívó. A függetlenségi és 48-as III-ik olvasókör folyó évi január hó 18 án vasárnap délután 3 órakor tartja meg évi rendes közgyűlését, amelyre ez uton hívja meg a kör tagjait az elnökség.

— A vármegye mult havi adózása. Csanádvármegye mai közigazgatási bizottsági ülésén Tokodi Viktor kir. pénzügyigazgató terjedelmes jelentést terjesztett elő a vármegye adóbeszolgáltatásáról. A pénzügyigazgató jelentése szerint az adók az elmúlt hóban általában gyengébben folytak be, mint a mult év ugyanezen hónapjában. Így egyenes adóban az elmúlt hóban befolyt 192378 korona, az előző év december hónapjában 180778 korona. Így a visszaesés az egyenes ál-

lami adónál 18400 korona. Hasonkép visszaesés van a hadmentességi díjál is mert az elmúlt hóban befolyt 7228 korona, az előző év ugyanezen hónapjában pedig 7680 korona vagyis a visszaesés 452 korona, bélyeg és jogilletéknél 20882 korona a visszaesés, a vizsraabályozási járuléknban pedig 10010 koronával folyt be kevesebb. Emelkedés csak a fogyasztási és italadó beszoigáltatásánál tapasztalható, mert ebből a mult hóban befolyt 555823 korona, a mult év ugyanezen a hónapjában 395045 vagyis ez évben az emelkedés 160778 korona.

— Az ipartanács kiegészítése. A törvény intézkedése értelmében a törvényhatósági bizottság mellé rendelt ipartanácsba ugy az ipar és kereskedelmi kamara, mint a vármegye közigazgatási bizottsága két rendes és két pótagot választ. Az iparkam ra már eleget tett ennek a kötelezettségnek amennyiben rendes tagokul megválasztotta Teitsch Adolfot és Lélek Istvánt, pótagokul pedig Kiss Lajost és Pollák Sándort. Ugyanebbe a bizottságba Csanádvármegye közigazgatási bizottsága mai ülésén rendes tagokul megválasztotta Ehrenfeld Bernátot és Nagy Antalt, pótagokul pedig Vészi Dezsőt és Fodor Istvánt.

— Lemondó tisztviselő. Eckhardt Vilmos vármegyei aljegyző ma lemondott a vármegyenél viselt másod aljegyzői állásáról.

— Nagy Dezső visszacszerződött Nádassyhoz. A mult esztendői szintársulat egyik legkiválóbb művésztét Nagy Dezsőt, aki mint stagione igazgató a mult hónapban tönkre ment, Nádasy József visszacszerződtette társulatához. Nagy Dezső már meg is érkezett Szabadkára. A kifünő művészt örömmel üdvözölték a társulat tagjai és szívesen veszi visszacszerződését a szabadkai színház közönsége is. Nagy Dezső visszacszerződésnek Makón is sokan örvendenek, mert Nagy Dezsőnek Makón igen sok jó barátja van.

— Járvány a katolikus iskolában. A járványos gyermekbetegségek még most sem akarnak megszűnni, sőt inkább terjedőben vannak. Ujabbban a belvárosi római katolikus iskolában terjedt el a kanyaró és vörheny járványos jelleggel. E miatt Paku Imre dr. városi főorvos javaslatba hozta a polgármesternél az iskolának 14 napra való bezárását.

— Szánkó a vonat előtt. E hó 9-én este az 5 óra és 28 perckor Battonyára érkező vonat elütrött egy gazdátlan szánkót. A karambolból nagyobb szerencsétlenség nem lett, mert a szánkón senki sem ült s csak az egyik ló sérült meg. A nyomozás kiderítette, hogy a gazdátlanul hagyott szán Sándor Ferenc battonyai tanyai gazdálkodó volt, aki ellen testi épség elleni kihágás miatt a bíróságon megindult az eljárás.

— Református vallásos estély. Jan. 15-én azaz esütörtökön délután 5 órakor a belvárosi tanácsteremben vallásos estély lesz. Dérczy Imre konferenciázik, Czirbus István előad.

— Anyakönyvi hírek. Házasságra jelentkeztek: Nagy István Surányi Ilonával, Biró Sándor Moxó Julianával. — Házasságot kötöttek: Bagi Imre Baranyi Rozáliával, Hoelarcsik István Borka Katalinnal. — Elhaltak: Fátoly Menyhért 65 éves, K. Szabó Erzsébet özv. Barta Antalné 65 éves. Szücs Mihály 3 óras és Nagy Anna Koczás Péterné 74 éves korában.

# Kinetofon

Edison remeke  
a beszélő  
MOZGÓKÉP  
a XX. század legnagyobb csodája  
szombaton délután 5 és este 8 órakor, vasárnap délután 4 és este 8 órakor lesz bemutatva a városháza nagy tanácstermében.

## Műsor:

1. Bemutató konferánsz.
2. A nótás kovácsok.
3. Carmen éneke és spanyol táncok.
4. Irlandi dalok.
5. Varieté előadás.
6. Amerikai énekesek.
7. Pajkos diákok.

## Helyárok:

- I. hely 3 kor. II. hely 2 kor. III. hely 1 kor. Állóhely 60 fillér

Jegyek előre válthatók

**Vészi Dezső**  
papirkereskedésében.

Csak számozott helyek.

Hűtlen napszámosok. Horváth Vendel dombegynázi lakos Stern Izidor korcsmáros göréjában helyezte el a kukoricatermését a annak lemorzsolására megfogadta Suhajda Jánost, Langyel Józsefet, Zsikai Istvánt és két 13 éves legényt. A morzsolók a munkaközben egy kicsit megukra is gondoltak s vagy négy zsákra való morzsoló kukoricát eldugtak az istállóban és Takács József kocsijával megálltak Stern korcsmája előtt s a félretett kukoricát igyekeztek elszállítani, a nikor a rendőrök tetten érték s igazolásra szólították fel őket. Először azt mondták, hogy id. Takács József részére szállítják, aki azt Stern-től vette. Mikor a rendőrök Stern-t efelől megkérdezték, meglődönten nézett a kérdezőkre. Így azán a morzsolók nem tilkolhatván bűnüket, beismerték a lopást, amiért most a bíróság előtt folyamatra tették ellenük a büntető eljárást.

Legfinomabb elszakíthatatlan francia „Mim“ férfi gummi óvazer: 1 tuczat 2 korona 50 fillér, 2 tuczat 4 korona 50 fillér, 3 tuczat 4 korona. Portó 30 fillér.  
„Hez“, Budapest, VIII. Kőfaragó utca 7. Diszkrét széküldés.

**A MAKÓI PIACRÓL.**

**Szilárdság a makói piacon.**

Csak a makói piacon történés az árszilárdság, mert ugy Budapestről, mint az ország többi részéről az árak lanyhulását jelentik. A makói piacon ezzel szemben igen csekély a kínálat s ami a piacra kerül az is horribilis árakon kel el. Különösen áll ez a hagymapiacra, de nem külföldön a helyzet a gabonapiacra sem, ahol ma ugyancsak erősen tartották magukat az árak.

A buza ára ma Makón 21 koronába került métermázsánként, míg Budapestén 23 koronát fizettek a buzáért.

A kukorica ára ma Makón 12 koronába került, Budapestén is ennyire.

A hagymapiacra bár nagy a szilárdság, mégis meglehetősen bizonytalan a helyzet, mert a kertészek mai 20 koronás árkövetelésével — a vöröshagymát illetőleg — a kereskedők azzal feleltek, hogy nem vásárolták a hagymát. Ugy látszik a külföldnek nem kell az ennyire drága hagyma. A fokhagyma a régi árban 54-55 koronán kelt, míg a dughagymáért szintén 50 koronát kértek a kertészek, de ezért az árt szintén nem vásárolták a kereskedők.

**REGÉNY.**

**Egy világváros rejtelméi.**

(249)

30. fejezet.

A. Illkos kortes.

— Jó reggelt, Sándor! Hová, hová ilyen korán?

Derecskey és Szappanos meglemték kalspjukat.

— Jó reggelt Pirocska nagysád! Köszönt vissza Derecskey. Budapestre megyünk, a nagyságos ur egyik barátja meghalt, de visszajövünk nemsokára.

— Jőjjenek fel kiáltotta Pirocska.

Szappanos az órájára nézett,

— Nygyed óra időnk van vonati duásig, mondá az új földesur. Ö percze felnezhethünk, jőjjön, siessünk.

Pirocska a kastély tornácán a két férfi elé sietett.

— Kibékült? kérdé Pirocska a volt segédjgyzó füléhez hajolva.

— Lá szólag kibékültem. Anyámnál levelet és egy kis csomagot hagytam Pirocska nagyság számára. Majd hozassa el a mamától. Aból megud mindent.

Pirocska néhány udvarias, de hideg szót intézett Szappanoshoz.

— Gyors furdulat ugy-e? mondá Szappanos mosolyogva. Sándor barátom belátta, hogy még nem gondolhat komolyan házasságra, s önként lemondott a Pirocska nagysád kezéről. Ugye igaz?

— Igaz, hagyta rá Derecskey s a szemeivel intett Pirocskának, hogy nem ugy van az!

— Ki halt meg? kérdé Pirocska tovább.

— Egyik igen jó barátom, gróf Brandeburg öngyilkosá lett, mondá Szappanos. A szökszavu távirat nem mond többet. Felutazom tehát Budapestre, hogy temetésén jelen lehessenek.

(Folyt. köv.)



**Eladó buzaszalma.**

Zeitler-féle birtokon 5 öl széles nagy kazlakban idei, 1 éves és két éves ölenként olcsóért eladó. Értekezni lehet Tamás Mihály Ardi utcai malomnál.



**Egy kazal hereszéna**

akár átalljába, akár ölszámra eladó Erdel Imréné Dorka díló belső ír nd 106 szám.

**ÉPÍTŐ ÉS KÖMÜVES MESTERI VIZSGÁT LETENNI SZÁNDÉKOZÓK FIGYELMÉBE.**

Az új ipartörvény ugy az építőmestri mint a köművesmestri oklevél megszerzése és jogosultsága körül fontosabb újítást hoz be. E célból, valamint a téli hónapokra való tekintettel elhatároztam, hogy ugy a budapesti építőmestri mint bármely helyen leteendő köművesmestri vizsgára, valamint az építőmestri vizsgával esetleg kapcsolatos elővizsgára készítsek elő.

E öksztésem alaposssága és a jelöltek törekvése mellett tanfolyamom kizárólagos sikerre vezet.

Vidékieknek minden körülmény tekintetbe vételével igen kedvező. A jelentkezések számára és a rendelkezésre álló tanulmányi idő rövidsége folytán minden jelöltnek érdekékon áll a mielőbbi jelentkezés, mivelghő a tárgyban a nap bármely szakában értekezni aulirotnál. Levélbeli megkeresésre azonnal vála zol.

DR. REGDON ISTVÁN ÉPÍTÉS Z

SZEGED, Jókai-utca 12.

Tevédesek elkerülése vegett gyász esetekben tessék közvetlenül jelzett címhez fordulni s bevásárlásait ott eszközölni.

**„ÖRANGYAL“ disztemetkezési vállalat.**

Makó, Főtér. Kenyérpiac, Tókey-féle házban.



Hét díszes gyászkoszt, díszes és nyílt, megfellel behuzalokkal s mindennemű ravatal órász díltalanul áll a vevők rendelkezésére.

Makó város és vidéke legszolidabb, legmegbízhatóbb, modern disztemetkezési vállalata. Mint mindig, ezután is legfőbb igyekezetem t. vevőimet szakszerű, szolid kiszolgálásban részesíteni a legnagyobb pontossággal, utólrhetetlen olcsó árakon. Vállalatomat ismételten tetemesen megnagyobbítottam, nem kíméltem sem költségét, sem fáradságot a

legnagyobb raktárt létesítettem a temetkezéshez tartozó mindennemű kellékekből,

szem előtt tartva a kor kívánalmait, miátlal abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy ugy az egyszerűbb, mint a legmagasabb igényű izléseket is páratlan, pompás díszrel, a legnagyobb meglegedésre szolgálhatom ki. Az ön olcsó áruimmal és pontos kiszolgálással nem verse nyezhet senki. — Továbbra is ajánlom magamat a n. é. gyászoló vevőközönségnek szives jóindulatu pártfogásába, vagyok mély tisztelettel:

**Ö Z V. G Y U R I K L A J O S N É**

az „Örangyal“ disztemetkezési vállalat tulajdonosa. — Hullaszállítást és exhumálást az ország bármely részéről elvállalok.

Előforduló gyász esetekben csakis meghívásra megyek ki házhoz.

**Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz**

csakis ez a valódi

**kölniviz, kölniviz=pouder és kölniviz=szappan.**

Kapható drogériákban, gyógyszerárakban és illatszertárakban.

**Ne tessék elfogadni**

Kölniviz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor utánzott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánzott kölnivizet, kölniviz-poudert és kölniviz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kaphaó az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselete:

HOLCZER EMIL ZOLTÁN, Budapest, VIII. ker. Szigetvári-ú. 16. sz. egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol szerezhető be az eredeti minőség.





## Makóváros és környéke nagyérdemű közönségéhez!

A karácsonyi és ujévi ünnepekre kitűnő jó fehér és **siller borok** továbbá elsőrendű kőbányai sörök, legjobb pálinkák, mindenféle minőségben. **Rumok és tearumok.** Legfinomabb liqueurak kis és nagy mértékben legelőnyösebb árban **IRITZ SÁMUEL** özv. **CÉGNÉL** szerezhetők be.

**Nagy tombola-estély**  
csütörtök este  
az **Ólthon-kávéházban**

5 malac és több értékes  
: tárgy lesz kísérsolva. :

## Tanonczok

fizetéssel felvételnek a  
**Makói Független Ujság**  
nyomdájában.

**Ha nyomtatványra van szüksége,**  
rendelje meg a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

**Ertesítés.** Tévedés elkerülése miatt a n. é. közönség tudomására adom, hogy a **Próféta** vendéglőben minden változatlanul van és rendelkezésére áll a n. é. közönségnek. **A társadalmi körnek külön szoba áll rendelkezésre**  
**IRITZ SAMUEL** özv. CÉG.

**Két jóforgalmu italmérési üzlet házzal együtt kedvező árban és kedvező fizetési feltételek mellett elado.** Értekezni lehet **Iritz Miksánál.**



### Megszabadulhat a gondoktól!

Ha egy szórakoztató hangszert hozat **WAGNER, HANGSZER-KIRÁLY** től Budapest, József-körút 15. (Telefon.)  
Hegedű 16 darab felszereléssel 12 kor.  
Tárogató, billentyűvel 16 korona.  
Amerikai Gítár ötötes, kottákkal 16 kor.  
Családi hangverseny harmonika 16 kor.  
Mandolin vagy Gítár 16 korona.  
Ebenfa fuvola I. minőségű 16 korona.  
A milánói pártai és londoni kiállításán aranyérem és éremkereszttel kitüntetve.  
**Javítási szakmühelyek**  
Fényképes hangjegyzék ingyen!  
Óvás! Ügyeljünk a „WAGNER” névre és 15-ös házszámra.

## Jégvermek megtöltésére

ajánljuk

# MÜJEGÜNKET,

melyet ab gyárunk legalább 100 métermázsa vételnél most 1 koronáért adunk pr métermázsa.

**Zeitler malom részvtársaság jéggyára.**

## Rendkívüli feltűnést keltenek Pártos E. és Társa áruház

ujjonnan bevezetett áruai, eddig nem létezett olcsó árai.

Női himzett ingek . . . . .	1 korona	98 fillér.
Női háló kabátok . . . . .	1	„ 98
Női háló ingek . . . . .	1	„ 98
Női nadrágok schiffonból . . . . .	1	„ 98
Női nadrágok pargetből . . . . .	1	„ 98
Diszes párnák . . . . .	1	„ 98
Schiffon alsók . . . . .	1	„ 98

Bluzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kosztümök, leány ruhák, leány és női felöltők, női kalapok, eredeti párisi modellek.

**Gyászárukban állandóan nagy választék!**  
**Valódi szörme gallérok, muffok kizárólagos raktára.**



**Kitüntetést nyert, hitelesített**  
**tolószúlyú fízedezmérleg**  
pontos és erős, 00 kg. tol 750 kg. ig.  
**Minden üzlet disse az ilyen mérleg.**  
Vas és réz körte szükségtelen.  
Fölülmulja az eddig létező összes mérlegeket, amiről vevők bármikor meggyőződhetnek

**HALÁSZ Á.** gépraktárában Makó, Kossuth utca, II. szám.

## Hagymaföld és herének való

első rendű alkalmas földek kaphatók **Iritz Miksánál.**

### Uj malom megnyitás.

Értesitem a Makó és vidéke n. é. közönségét, hogy Makón, az **Ara-malom** megvettük és azt a legújabb rendszerű gépekkkel felszerelve, a mai kor kiváló nalmainak teljesen megfelelően berendeztük. Mindennemű örlemények elvégzését, ugyszintén

**liszt-, korpa-, dara- stb. árusítását** és lelkiismeretes kiszolgálását bármikor gyorsan és pontosan eszközölünk.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kér :

**Tamás Mihály és Társa**  
hengerműmalom Makó.